Meer bomen in de landbouw: door het hele land werken mensen aan oplossingen
Afgelopen maand kwam een groep mensen in Utrecht bijeen als “agroforestry platform”. Vanuit buurtinitiatieven, als stadsboer, als landgoedbeheerder, als netwerk organisatie, of als boer met varkens in het bos worden oplossingen gezocht om bomen te combineren met landbouw. 
De ultieme vorm van bomen in de landbouw is het voedselbos, door pionier Wouter van Eck zo omschreven: “In een Voedselbos vindt voedselproductie plaats volgens ecologische principes van een natuurlijk bos. , Zonder externe inputs bouwt organisch materiaal zich op in de bodem. Een voedselbos verbetert zo dus zelf de bodemvruchtbaarheid. Er zijn kruinbomen, maar ook andere vegetatielagen hieronder. Micorrhiza vormen anorganische voedingsstoffen om tot organische voedingsstoffen. Daardoor heeft het voedselbos een netto opbrengst.” Vanuit zijn voedselbos, dat hij zes jaar geleden startte met Pieter Jansen, belevert hij inmiddels jaarrond restaurants. 

Andere vormen van agroforestry zijn de bosweide, waarbij vee onder bomen graast, en rijenteelt, waarbij een rij bomen op een perceel met gewassen staat. Je hoeft dus niet per se een echt voedselbos te hebben om iets met bomen te doen. Wouter van Eck: “Bomen produceren biomassa als geen ander en zijn de beste bodemverbeteraars. Dus iedere boom is welkom!”
Op dit moment zijn door het hele land boeren en organisaties aan het werk om meer bomen in de landbouw te krijgen. Soms vormt de uitleg van regelgeving en bestemmingsplan een probleem, als in bos- en natuurgebied geen of beperkt  voedselproductie mag plaatsvinden.  Ook speelt soms een probleem met de mestplaatsing, als een buitenuitloop voor pluimvee met bomen niet meer als landbouwgrond wordt gezien. Het is dan ook belangrijk  om  ervaringen uit te wisselen en goede ondersteuning te zoeken. 
[onderschrift:]

Stichting Van Akker Naar Bos en Vereniging Toekomstboeren werken samen aan het realiseren van mogelijkheden om landbouw en natuur te combineren. Loop je tegen problemen aan of heb je juist goede ervaringen? Wij horen het graag. mariska@vanakkernaarbos.nl of info@toekomstboeren.nl
De Stichting Voedselbosbouw zet zich in voor het realiseren van grootschalige voedselbossen. kenniscentrumvoedselbossen@gmail.com. 

Wil je een uitnodiging ontvangen voor de tweede agroforestry platform bijeenkomst herfst 2016? Meld je dan aan via renee.zijlstra@bewustbodemgebruik.nl
